



寒山摩崖石刻即将“走出”荒岭

相关部门提出具体保护方案,对已发现33处石刻拓片,10月底前出版

寒山摩崖石刻于1986年被列为苏州市文保单位,由于该处山体尚未开发整治,这些摩崖石刻一直遭受着风雨的侵蚀。作为抢救保护工作的第一步,相关部门对已发现的33处寒山摩崖石刻制作了拓片。虎丘区政府、高新区管委会也提出具体保护方案。



工作人员在对石刻拓片 通讯员供图

无人管理,摩崖石刻岌岌可危

苏州高新区境内,现存大量摩崖石刻,位于寒山岭的寒山摩崖石刻就是其中较有名气的一处。

寒山岭位于天平山北,支硎山西。几百年前,赵宋王室后裔赵宦光在此买山葬父,守孝终生。他在这里叠石造园,疏泉堆山。乾隆6次南巡均来过这里。

现存的寒山石刻大体分为两类:赵宦光自题和乾隆御题。赵宦光所题的有“洗心泉”“飞鱼峡”“千尺雪”“丹井”“芙蓉”“云根”“看云起”“阳阿”等;乾隆的手迹

则主要有《寒山行千尺雪长句》,为18句126字,还有“寒山别墅”等10余处。此外,寒山石刻还包含了明代书法家王穉登的手迹“奔泉静径千寻壑,飞瀑晴回万仞峰”,申时行的“访赵凡夫寒山别墅”。

寒山摩崖石刻位于苏州高新区与吴中区的交界地带,其土地隶属吴中区,文物保护责任则归苏州高新区,由于这一带山体尚未开发整治,所以这些石刻长期处于无人管理保护的尴尬状态,与其自身所具有的极高价值形成巨大反差。

抢救保护,已完成33处石刻拓片

寒山摩崖石刻的现状引起社会各界人士的关注。今年1月,苏州高新区民进支部向苏州市虎丘区第七届委员会第三次会议提交了“关于加强我区摩崖石刻保护的提案”,由此,虎丘区政协立即启动了寒山摩崖石刻抢救保护工程。

受虎丘区政协副主席、民进苏州市委常委李笑天之邀,摄影师俞小康就约上拓碑师吴建明进入寒山开始拓片。只要天气晴好,拓制组就背上沉重的梯子、脚手架、大桶的水等进山。整个工程从3月开始,原计划半个月就可以拓完,没想到整整拓了近3个月,不单是因为工作环境艰苦,还有拓碑本身也

绝不是什么轻松的活儿。

据了解,为摩崖石刻拓片首先要选纸,一般的宣纸还不行,棉性的为上。纸张选好后,将纸覆在碑石上捋平,用胶带固定,喷水,用棕老虎刷平。刷要有软硬功夫,轻了,不服帖;重了,纸头破碎。这样反复刷好几次,为了不致破坏碑刻,还有的地方要用皮榔头轻轻敲打。从湿到干,大约要1小时。拓片看似简单,却是一项艰苦细致的体力活,从拍打到补墨,一块四尺宣纸大小的碑刻,至少要认真拍打二三千次方能完成。

5月20日,33处寒山摩崖石刻全部拓制完毕。

保护方案:有望打包创建5A景区

根据志书记载,寒山尚有摩崖石刻未被发现,省内外的文物爱好者进山寻觅的脚步从未停止,寒山摩崖石刻的保护才是一个开始。据了解,此次拓片后,虎丘区政协还将于10月底前出版《寒山摩崖石刻》一书,注明石刻内容、作者生平、书刻年代、艺术价值等,旨在唤醒沉睡的艺术瑰宝。

除此以外,虎丘区政府、高新区管委会还提出了具体的保护方案。比如制定摩崖石刻管理、保护、森林防火等规章制度;详细摸

查和梳理区域内摩崖石刻,安排专人定期巡查,清理周边环境;寒山摩崖石刻以及御道景观设计修复已纳入“春秋吴越文化集中展示区”内,展示区将集中展示乾隆下江南等历史典故和遗迹。

同时,白马涧龙池景区与苏州乐园正打算打包创建5A景区,届时会将摩崖石刻群、观音街古街道、御道等一并纳入创建规划,将摩崖石刻这一露天书法艺术博览馆呵护好。

樊宁 王玲玲

姐姐身患重病,姐夫车祸瘫痪,外甥精神分裂,他们唯一的幸运是有了他 “最美弟弟”照顾姐姐一家20年

“如果没有他,我活不到现在。”家住张家港乐余镇红联村的黄美琴常常这样说。黄美琴口中的“他”,就是弟弟黄学明。20年前,黄美琴身患重病,不久后丈夫车祸瘫痪,儿子精神分裂,一连串的变故让这个家庭摇摇欲坠。弟弟黄学明毅然扛起了担子,在姐姐床前照顾了20年,连瘫痪的姐夫也伺候周到。在他的照料下,近日,唯一的外甥也基本病愈。当地老百姓只要提起他,就忍不住竖起大拇指,称赞他是乐余镇“最美弟弟”。



黄学明正在为姐姐黄美琴洗脸 通讯员供图

“没有他,我活不到现在”

黄美琴曾经有个幸福美满的家,丈夫能干勤俭,儿子聪明机灵,但不幸接踵而至。20年前,黄美琴被查出患有严重风湿性关节炎,后来导致红斑狼疮、干燥综合征等疾病,从此她完全丧失劳动能力,不

久丈夫遭遇车祸,瘫痪在床,尚未成年的儿子经受不了打击,患上了精神分裂症。

这个时候,弟弟黄学明站了出来。“因为患病,我现在只能吃些流食,弟弟就把水果打成汁喂我吃。”黄美琴告诉记者,“以前关节炎很严重,手指弯不了,他一周两次带我去常熟治疗,现在手指弯曲基本

没问题了,20年来弟弟天天都会来看我。”黄美琴微笑着说,由于干燥综合征,吃任何东西都觉得苦涩难耐,舌头麻木,嗓子干得灼热,说话困难。

但黄美琴仍含着泪说,家里没有劳动力,靠着每月的低保费和弟弟的帮助才勉强生活,自己一生这么不幸,但庆幸有这么个好弟弟,“如果没有他,我也活不到现在。”

他还精心照顾瘫痪姐夫

除了照顾重病的黄美琴,黄学明还包下所有的家务。黄美琴称,种黄豆、割油菜、收麦子、洗衣服、做饭弟弟都一手包揽,以前有地的时候还要顾着一年四季的种收,忙得不得了,我们都看在眼里。

而最让黄美琴感动的是,弟弟黄学明照顾她瘫痪的丈夫也是无微不至。“老公车祸后一直瘫痪在床,大小便失禁,都是弟弟帮着收拾。印象最深的是,有一次老公发烧,晚上差不多10点多的时候弟弟不放心,非要过来一趟,后来坚持推着轮椅送他去医院,那时候才知道老公已经烧到40度。”

黄美琴称,“老公变成植物人后的几年间,帮他抠大便多少次都记

不清了,老公从车祸到去世,大事小事都是弟弟一手操办的。”

精神分裂的外甥基本病愈

黄学明的外甥薛城(化名)今年39岁,25岁时有一次发病,爬上二楼窗台打算跳下去,邻居们纷纷劝说无果,黄美琴第一时间打通了黄学明的电话。黄学明一边让大姐稳住外甥的情绪,一边十万火急赶过去。到现场后,黄学明在楼下大喊了一声外甥的名字。也许是精神状态已经有所恢复,也许是看到了依赖至深的舅舅,薛城欣喜地叫了一声“舅舅”后被众人救下。

之后,黄学明一直带着薛城求医,经过多年的医治,薛城的精神分裂症也趋向好转,不发病的时候和正常人无异,如今还能偶尔出去打点零工贴补家用。对于舅舅的好,他一辈子也不会忘记。薛城告诉记者,“舅舅的手机是24小时开着的,我打得最多的号码就是他的,是他撑起了我们这个家。”

“看到不认识的人有困难我也心痛,何况是同胞的姐姐,姐姐家的困难就是我的困难,以前做了,以后还要继续做。”黄学明说,他会照顾姐姐一家人一辈子。

尹焱 朱建国 陈忠

天气

今天中午有点热

昨天的阳光很是灿烂,送来十足的热力,气温的回升也较为迅速,午后出门有些又热又晒。今天的天气和昨天差不多,多云天气为主,“浣熊”外围环流云系时不时会卷进来一些,天气偶尔会阴沉一下,中午较热,早晚比较凉爽,最高30℃,最低24℃,上下班路途还是比较舒适,外出仍要注意防晒。

由于“浣熊”继续北上,未来几天对苏城的影响总体较小,从预报来看,明后天无明显降水,但云系将有所增加,风力也会加大,明天温度还将上升到33℃,为本周最高温。 尹焱

今明后三天天气

今天 多云 24℃~30℃
明天 多云 25℃~33℃
后天 多云转阴 25℃~31℃

公交

238、129路优化调整 邀请市民代表提意见

根据公交238、129路优化调整方案公示情况,苏州市公交乘委会拟定于7月11日下午公开邀请10名市民代表及沿线居民专题听取方案,征询意见和建议。市民可拨打公交乘客委员会电话0512-67876976报名,报名时间为7月8日至10日,09:00—11:20,13:00—17:00。

据悉,报名者应居住或工作在238、129路沿线,有乘坐公交238、129路的出行需求。 蒋文龙

社保

今起吴江市民看电视可查社保

今日起吴江人社云媒体正式上线运行,今后,吴江广大城乡居民在家通过有线电视,足不出户即可查询与社保相关的最新信息。

吴江人社云媒体下设社保视窗、图片新闻、社保查询、便民资讯、办事指南、政策文件等六大板块。市民在家中可以通过高清机顶盒遥控器点播“吴江人社”进行观看,接收到吴江区社会保险的最新资讯,定点医院目录、报销办法、最新缴费标准、新出台的文件等均可轻松查阅。据悉,吴江人社云媒体还将逐步完善其功能,在目前社保的基础上,不断增添人才、就管、退管、劳动监察等内容。 尹焱

轨交

轨交2号线延伸段盾构机穿越运河

苏州轨交2号线已经开通半年多了,其延伸段目前正在施工中。记者昨天从施工现场获悉,2号线延伸线02标东方大道站至独墅湖南站区间右线盾构机已经顺利穿越苏州运河,成功实现对苏州运河的双线穿越。 蒋文龙 张蕾蕾